

## EL PERIODO DEL BARRO



El deshielo ha convertido los caminos y carreteras de Rusia en verdaderos ríos de lodo que imposibilitan las operaciones de envagadura. Zapadores alemanes acompañan a las tropas en marcha para facilitarles el paso a través de las masas de barro. (Foto Orbis)

## 21 BARCOS CON 138.500 TONELADAS de desplazamiento han hundido los submarinos alemanes

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas, comunica: "En su lucha sin descanso, los submarinos alemanes han atacado en el Atlántico del Norte a un convoy muy cargado, en ruta hacia Inglaterra. En el curso de esta lucha y en el de las cazas aisladas, en el Mar de las Antillas y a lo largo de la costa de África del Sur, nuestros submarinos han hundido 21 barcos con un desplazamiento total de 138.500 toneladas, y han torpedeado a otros seis buques".—(Efe.)

BERLIN.—El Alto Mando alemán da, acerca de los éxitos de sus submarinos, registrados por el comunicado especial de hoy, los siguientes detalles: "Al este de Terranova había des-

de cubierto un grupo de sumergibles alemanes a un convoy que con pesada carga se dirigía de América a Inglaterra; la ruta seguida por el convoy, dotado de fuerte protección, era la del Norte, con el fin de ir en busca de la protección de los aviones estacionados en Groenlandia. A proximidad del Cabo Farewell, punta meridional de Groenlandia, el convoy puso proa al Este. Entretanto, los submarinos, que se hallaban muy dispersos, se concentraron, y durante la noche iniciaron el ataque, a pesar de los contratorpederos y de las fuerzas aéreas adversarias. Fue opuesta una defensa particularmente violenta, al hacer explosión un torpedeo, con lo que quedó el cielo iluminado como en pleno día por los cohetes, a la luz de los cua-

## S. E. EL JEFE DEL ESTADO HA LLEGADO AL PAZO DE MEIRAS

LA CORUÑA. A las nueve de la noche llegó, procedente de Madrid, al Pazo de Meiras, Su Excelencia el Jefe del Estado, acompañado de su esposa. A su llegada fué cumplimentado por todas las autoridades de la provincia, en La Coruña. El Caudillo se detuvo a almorzar, con su séquito, en el parador de la Bañera, continuando después el viaje. En todos los pueblos del trayecto, el paso del Generalísimo fué acogido con grandes pruebas de entusiasmo y cariño. Su Excelencia el Jefe del Estado se propone asistir a la inauguración de la línea férrea Santiago-La Coruña.

## EL "TIGRE"



He aquí el nuevo tanque alemán "Tigre", cuyas pruebas, realizadas actualmente en Túnez, han puesto de manifiesto su extraordinaria eficacia y que en la próxima campaña de Rusia va a ser utilizado en gran escala. (Foto Orbis)

## LA BATALLA DE TUNEZ

### Los movimientos de las tropas del Eje se desarrollan al Norte de la línea Kairuán-Susa

COMUNICADO ALEMÁN GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: "En Túnez, se desarrollan metódicamente los movimientos de nuestras tropas al Norte de la línea Kairuán-Susa. Nuestra retaguardia retarda el avance enemigo. Nuestra aviación protege los movimientos de nuestras tropas de tierra. El puerto y los campos de concentración de refuerzos enemigos en Bona han sido bombardeados con eficacia. Efe.

Italiana ha perdido, en acción aérea, un avión, tres torpederos, dos submarinos y un crucero. Gran parte de las tripulaciones fueron salvadas por nuestras fuerzas o capturadas por el enemigo. En el mismo periodo, nuestra marina hundió dos submarinos enemigos. (Efe.)

COMUNICADO ALIADO ARGEL.—Comunicado del Cuartel General aliado de África del Norte: "Continúan los avances en la mayor parte de los puntos del frente de ataque del octavo ejér-

cito. El primer ejército ocupó ayer Susa, mientras el octavo ejército prosigue su avance hacia el Norte entre la costa y las colinas. Las fuerzas francesas persiguen al enemigo en las colinas orientales de la llanura de Usentia. Más al Norte, también se realizaron avances en los sectores de Medyes El Bab y Munchar. Durante la noche del 11 de abril, formaciones de bombarderos pesados y ligeros atacaron

Munchar, y formaciones de las aviaciones estratégicas y tácticas bombardearon el aeródromo enemigo de Santa María del Zid. Las bombas alcanzaron directamente los edificios y fueron provocados muchos incendios. Contra este y otros objetivos fueron seguidos ayer los bombardeos por formaciones de aviones "Mitchell 25" y "Boston 20". Las bombas hicieron explosión entre los aparatos dispersos en el suelo y fueron provocados nuevos y numerosos incendios. Fortalezcas volantes prosiguieron sus intensos ataques contra los puertos y buques mercantes enemigos. En Bizerta fué alcanzado directamente un transporte y provocados incendios en el barrio del puerto. En el muelle de Trapani, un gran petrolero resultó alcanzado. Otras varias bombas hicieron explosión entre embarcaciones de pequeño tonelaje. En el curso de este ataque fué provocado un incendio de gran extensión. Cuatro cascos enemigos han sido destruidos por los "Fitching" de escuadra de nuestros bombarderos.

Los submarinos alemanes, que inmediatamente fueron objetivo de la artillería. Uno de los sumergibles, con el fin de librarse del contratorpedero que le perseguía lo torpedeó; pero la maniobra del buque de superficie amortiguó el efecto del impacto, y por ello el comandante del submarino decidió ir al abordaje; a los pocos instantes, el submarino, lanzado a toda máquina, penetraba en el centro de su enemigo, que seguidamente escoró. Libre de él, el sumergible alemán, aunque también seifa averías, logró en la misma noche hundir un petrolero de 9.000 toneladas, totalmente cargado, y cuya gascolina, en llamas, señaló durante muchas horas el lugar de la destrucción del barco".

El Alto Mando alemán hace resaltar, por otra parte, los éxitos obtenidos por submarinos aislados en aguas del Mar Caribe, éxitos que—dice—ofrecen particular dificultad por causa de la constante vigilancia que allí ejerce la aviación adversaria, de suerte que los submarinos alemanes sólo pueden salir a la superficie durante algunas horas de la noche. En las costas suratlánticas—añade—en las que el otoño influye en las condiciones de ataque, los submarinos alemanes han logrado también hundir cierto número de buques adversarios, entre ellos uno que llevaba víveres de Australia a Inglaterra.—(Efe.)

LONDRES.—El buque nodriza de submarinos "Medway" fué hundido en el Mediterráneo el año pasado, anuncia por vez primera el Almirantazgo.—(Efe.)

BERLIN.—El barco nodriza "Medway", cuyo hundimiento en el Mediterráneo ha sido anunciado por el Almirantazgo, fué botado al agua en julio de 1932; desplazaba 14.600 toneladas y desarrollaba una velocidad de 16 nudos. Su armamento lo componían dos cañones de 102 milímetros; cuatro piezas antiaéreas, también de 102 milímetros, y doce ametralladoras. Su tripulación era de 400 hombres.—(Efe.)

## CALMA GENERAL EN EL FRENTE SOVIETICO

La nota saliente ha sido la gran actividad de la aviación alemana

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas: "Actividad local y calma general en el frente Oriental. La aviación alemana ha intervenido eficazmente contra las fuerzas enemigas y las instalaciones de su retaguardia y líneas férreas.

Dos submarinos enemigos han sido hundidos por los cazas-submarinos alemanes. Aviones enemigos han lanzado bombas explosivas e incendiarias, sobre Alemania Oriental, especialmente sobre Königsberg. Se registraron daños en los barrios vecinos, en hospitales y en la Universidad. Cuatro aviones británicos han sido derribados en la región costera de los territorios ocupados del Oeste y de Noruega.—(Efe.)

BERLIN.—La nota de ayer en el frente Este—dice la Oficina Internacional de Información—la dió ayer la aviación con sus ataques en masa contra las posiciones ocupadas por los bolcheviques al Suroeste de la cabeza de puente del Kubán y alrededor de Novorossiisk, y contra guarniciones, centros de abastecimiento y aerodromos de campaña de la retaguardia enemiga. Estos ataques han permitido destruir gran cantidad de material bélico, muros y bases avanzadas, fortines y posiciones de partida bolcheviques.—(Efe.)

LONDRES.—Comunicado del Ministerio del Aire: "Nuestros bombarderos 'Ventura' atacaron esta tarde las estaciones de clasificación de Abbeville y Caen. Los caza-bombarderos atacaron los aeródromos enemigos de Brest, Caen y Calat Omer. Los cazas escorbatoron y precedieron a los bombarderos en las operaciones, y efectuaron patrullas ofensivas, en el curso de la jornada, sobre el norte de Francia, Holanda y Bélgica. Destruyeron dos cazas enemigos en combate. No regresaron tres cazas propios. Aviones del servicio costero—uno de los cuales no regresó—atacaron a los navíos adversarios, frente a la costa noruega, esta mañana".—(Efe.)

## OTRAS NOTICIAS

ARGEL.—Las fuerzas del mariscal Rommel se encuentran confinadas en el espacio Túnez-Bizerta, hacia el que avanzan con rapidez las fuerzas angloamericanas, anuncia Radio Argel. Las fuerzas que ocuparon Kairuán han avanzado más allá de la población en unos veinte kilómetros.—(Efe.)

ARGEL.—Ociosamente se comunica que un contingente de tropas germanoitalianas se encuentra cercado al sur de Maknassy.—(Efe.)

ARGEL.—Las vanguardias del general Montgomery han llegado a Bédjville, se anuncia oficialmente.

También se hace saber que el grupo de la división italiana "Vittoria" ha sido capturado.—(Efe.)

## La estancia en Buenos Aires del "Juan Sebastián Elcano"

BUENOS AIRES.—Cuatrocientas personas han asistido a la comedia organizada ayer por las sociedades españolas en honor de la dotación de "Juan Sebastián Elcano". Entre ellas figuraban el general Martínez, jefe de la Po-

licía; el contralmirante Sueyro y otros altos jefes de la Marina argentina, y numerosas damas. Habló el presidente de la Asociación Patriótica Española, doctor Fraga, y el comandante del "Elcano", señor Blanco García, en elevados tonos patrióticos. El último declaró que la reanudación de los grandes viajes de prácticas hacia las costas americanas de los guardiamarinas, es obra personal del Caudillo, lleno de fervor por la Marina española. Añadió que el del "Elcano" es asimismo una embajada de cariño para los españoles que aquí residen y para el pueblo argentino. El señor Blanco García recordó por último, el viaje a España de la fragata "Sarmiento" en 1900 y dijo que si la Marina española es nueva, tiene en los marinos españoles una dilatada lista de gloriosos antepasados.

Este mediodía, el agregado de Prensa de la Embajada española, señor Ramos, ha reunido en el "Jockey Club" a la Plena Mar, yor del "Elcano" con un grupo de escritores e intelectuales argentinos para un almuerzo, que transcurrió en un ambiente de mayor intimidad y entusiasmo.

A las seis de la tarde se verificó en el buque escuela español una recepción para retribuir las atenciones recibidas.—(Efe.)

## F. E. T. y de las J. O. N. S.

Aprobado por la Secretaría General del Movimiento el carnet definitivo que ha de garantizar la personalidad de los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en su calidad de militantes o adheridos, se pone en conocimiento de éstos que, a partir del día de hoy, deberán hacer entrega en la Secretaría Provincial, sita en la calle de Miguel Villanueva, número 1, de tres fotografías de tamaño aproximado de 4 por 6 en fondo blanco, así como de cinco pesetas en concepto de derechos del mismo.

El plazo de admisión finaliza el día primero del próximo junio.

El Secretario Provincial

## EXPOSICION NACIONAL DEL LIBRO DEL MAR

II  
Conforme a los Puntos del Nacional Sindicalismo, el Estado viene llevando a cabo con vigor creciente y con intenso ritmo la política de mar en aquellos proclamada con parquedad de mandato. Construir flotas y volver a España su antigua y apasionada vocación marinera es preeminente objetivo que persigue, tan fundamental su logro para la Patria como que de ello depende la mayor grandeza nacional. Nuestros astilleros se hallan todos plenamente ocupados, nuevas quillas españolas cortan las anchas aguas, se fortalece la marina española mientras las falanges de Flechas Navales—sonadoras de grandes empresas náuticas—cantan en la cubierta de sus escuelas el despertar del alma española al rumor de las olas que a la Patria llaman por sus grandes puertas abiertas a océano y mar.

Para bien decirnos en qué grado superlativo fué España nación de flotas y marinos, hasta qué elevado punto llegó la gloria de nuestras naves de paz y de guerra; para darnos la más amplia y exacta lección demostrativa de nuestro genio marino, se organiza esa magna Exposición Nacional del Libro del Mar, magno acontecimiento de la cultura y de la bibliografía española, que bien se comprende servirá notablemente la consigna de volver a los hombres de España el amor a la mar, la afición a las buenas aventuras marineras, la voluntad de vencer en las más duras empresas que puedan ofrecerse en las rutas oceánicas, porque ese amor y voluntad—decimos con pensamiento de Ramiro Ledesma—nos lo despierta y nos la da, sobre todo, el hecho de sabernos descendientes, herederos, poseedores de la misma sangre de aquellos almirantes, navegantes y cartógrafos que enseñaron a Europa a andar sobre las aguas, que asombraron al mundo con empresas que jamás podrán ser igualadas ni superadas.

Merece resaltarse en esta obra divulgadora de nuestra gloria y ciencia marineras un "Ensayo de bibliografía marítima" que con ocasión de la Exposición ha elaborado el Instituto Nacional del Libro Español, y que constituye el más importante de tantos estudios bibliográficos se han hecho en España sobre el mar. En él están incluidas más de 4.700 obras, que constituyen un total de 15.000 nombres, y que precedido el ensayo de un artículo autógrafa, reproducido en facsimil, del Ministro de Marina, artículos del Almirante Estrada y del Almirante Cervera, del Director de la Academia de San Fernando y distintos trabajos de otras importantes firmas. Además de una edición de lujo ha sido tirada otra popular que permitirá la fácil adquisición de tan interesante obra.

## 250.000 prisioneros franceses, transformados en obreros libres, trabajarán en Alemania

VICHY. Se comunica oficialmente: "Un contingente de 250.000 prisioneros franceses que el Gobierno alemán, como consecuencia de un reciente acuerdo con el Gobierno francés, ha decidido transformar en obreros libres que trabajarán en las fábricas del Reich, llegará próximamente a Francia para pasar un breve periodo de adaptación a las técnicas alemanas a las que han sido destinados". (Efe.)

## Actividades del Consejo Nacional

### Se constituye la ponencia que estudiará el proyecto de decreto sobre la personalidad de los organismos sindicales

El Ministro Secretario General ha designado a los camaradas que componen esta Ponencia

A propuesta del camarada Fermín Sanz Orrio, vicesecretario de Obras Sociales, con fecha 10 de abril han sido designados por el ministro secretario general, camarada Arrese, los miembros de la ponencia que estudiará el proyecto de decreto fijando la personalidad de los organismos sindicales.

La primera reunión tendrá lugar en el Consejo Nacional el próximo jueves, a las cinco de la tarde, y a este fin han sido nombrados: Presidente de la misma, el vicesecretario de Obras Sociales, camarada Sanz Orrio; secretario, camarada Carlos María Olazábal, vicesecretario de Ordenación Social; y como miembros, camarada Pedro González Bueno, exministro; el Excmo. señor don Camilo Alonso Vega, subsecretario del Ejército, y los camaradas Gumersindo García Fernández, Federico Mayo Gayarre, director del Instituto Nacional de la Vivienda, y Tomás Boada Maquer.

## Ante el 450 aniversario del regreso de Colón

### El presidente del Consejo de la Hispanidad invita a los actos al Cuerpo Diplomático americano

### La carabela "Santa María" no ha podido salir de Cádiz por el mal estado del mar

MADRID. El Presidente del Consejo de la Hispanidad y ministro de Asuntos Exteriores, Excmo. Sr. Conde de Jordana, ha invitado al Cuerpo diplomático americano acreditado en Madrid a las brillantes fiestas hispanicas organizadas en Barcelona para conmemorar el 450 aniversario de la llegada de Colón al gran puerto mediterráneo, en regreso de su viaje.

Con este motivo, mañana saldrá para la ciudad condal, en tren especial, dispuesto por el Consejo de la Hispanidad, los diplomáticos americanos. Acompañarán a los ilustres viajeros el caudillo de la Hispanidad, don Manuel Halcón; el secretario, Sr. Suñer; el

jefe de la Sección Política, Sr. Bodega; el Sr. Luna, jefe de la Sección Jurídica; otros funcionarios del Ministerio de Asuntos Exteriores y del Consejo de la Hispanidad, y varios señores consejeros.

BARCELONA. En avión, de Madrid, ha llegado el Presidente del Instituto Nacional del Libro Español y consejero nacional, camarada Julián Pemartín, que ostenta, además, la presidencia del Comité ejecutivo de la exposición nacional del Libro del Mar.

Pemartín es portador del documento autógrafa del rey Carlos III por el que su instituto como bandera nacional de España para la marina española, la roja y guinda, y de un impreso sobre las Alarazanas, del siglo XVIII, de la Biblioteca central del Ministerio de Marina. A las doce, el camarada Pemartín cumplimentó a las autoridades.

CADIZ. La carabela "Santa María", reproducción de la en que Colón realizó el viaje a América, que desde el sábado último se encuentra atracada al muelle "Marqués de Comillas", debió salir el domingo, a primera hora de la mañana, remolcada por el "Cíclope", con dirección a Barcelona para permanecer allí durante los actos conmemorativos del regreso de Colón a aquel puerto. Debido al mal estado del mar en el Estrecho de Gibraltar, la carabela continúa en Cádiz sin poder salir, en espera de que mejore el tiempo.

VALENCIA. Para asistir a la exposición del Libro del Mar, han salido

los tenientes de alcalde y concejales del Ayuntamiento, acompañados de los músicos y banda de timbales y trompetas; mañana lo hará el alcalde. Llevan consigo el código del Consulado del Mar, aportación de Valencia a dicha exposición, y que seguramente será una de las obras más valiosas e interesantes que figurará en ella.

BARCELONA. En el colegio alemán se han iniciado esta tarde los actos conmemorativos del 450 aniversario del regreso de Colón a Barcelona. Presidirá el cónsul adjunto de Alemania, Dr. Engemberg, con el director del colegio Sr. Steckman, y otras personalidades. El director del colegio pronunció unas palabras en las que dijo que con estos actos el colegio alemán se adhería a las fiestas que con Barcelona celebraba toda España, conmemorativas del magno acontecimiento del regreso de Colón después de descubrir el nuevo mundo.

Con ello, añadió, correspondemos a la hospitalidad que se nos ofrece en España, por la que estamos singularmente agradecidos. Seguidamente pronunció una conferencia, primera del ciclo, don Federico Schmit Vidal, profesor de la entidad, quien desarrolló el tema "Gloria y desventura de Martín Alfonso Pinzón". Fué muy aplaudido.

"La ganadería es el alimento del hombre."

## El cambio de trazado de la vía

### Ayer fué firmado el proyecto definitivo por los técnicos

En el Excmo. Ayuntamiento fué firmado ayer el proyecto definitivo de variación del trazado de la vía férrea a su paso por nuestra población y de construcción de nueva estación en la capital, por los ingenieros don Joaquín Oquiena, de los servicios del Estado; don Manuel García Escudero, representante de la Red Nacional de Ferrocarriles, y don Alberto Pérez Moreno, por el Excmo. Ayuntamiento de Logroño.

El proyecto, magníficamente presentado por el ingeniero señor Pérez Moreno ayudado por el servicio de delineantes de Obras Públicas, será entregado en fecha muy próxima a la Superioridad, para su estudio y resolución.

Muy de veras nos felicitamos de este nuevo paso importantísimo en el camino del logro de esa antigua, general y tan fundamentada aspiración logroñesa.



# CRONICAS de la REGION

CALAHORRA, 13. SANTO DOMINGO, 11

Se cumple pasado mañana, jueves, 15 de los corrientes, el primer aniversario del fallecimiento de la benedicta señora doña Petra Ordoñez López, viuda de don Manuel Sada.

Dicho día, a las diez de la mañana en la parroquia de Santiago, tendrá lugar el funeral de Cabo de Año.

Reiteramos a sus apenados hijos, entre los que se cuenta don Manuel Sada, acreditado fabricante de conservas, nuestro testimonio de sincera condolencia.

El pasado domingo se celebró la tradicional fiesta de San Lázaro. P. San los años y se van perdiendo aquellas buenas costumbres que nos legaran nuestros antepasados. En este día, cuando el Hospital municipal se halla establecido al final del Paseo de las Bolas, era este paseo frecuentadísimo y casi aquella constituiría una piadosa romería: se hacía la visita al Santo y seguidamente se visitaba a los acogidos en el benéfico establecimiento, dejándoles un pequeño obsequio que los pobres agradecían visiblemente emocionados. Pero aquello ya pasó y ya en estos últimos años son tantas las personas que siguiendo tan hermosa tradición, cumplen esta obra de misericordia, visitando a los enfermos.

Mañana, miércoles, termina el solemne Triduo de rogativa que se está celebrando en la S. I. Catedral para pedir a Dios envíe la tan necesitada lluvia que ponga algún remedio a los campos. Es de esperar que a la procesión que saldrá D. m. del templo catedralicio con las sagradas imágenes de San Emeterio y San Celedonio y del Santo Cristo de la Pelota, a las seis y media de la tarde, asista mayor número de fieles, especialmente de agricultores que son los directamente interesados en la rogativa.

En el tablon de edictos del Instituto Nacional de Enseñanza Media M. Fabio Quintillano, se halla un anuncio interesante de los alumnos oficiales, colegiales y privados, el pago del tercer plazo de su matrícula que ha de hacerse durante el presente mes de abril.

La matrícula para los exámenes de Ingeniería y la de alumnos libres del Bachillerato podrá hacerse en la plaza quince del próximo mes de mayo.

A petición propia, por haber sido nombrado catedrático, el Ministerio de Educación Nacional, concedió la excelencia voluntaria en el cargo de portero de este Instituto a don Teodoro Romero Francia, Caballero Matriculado, que en virtud de lo dispuesto, usó en el mencionado cargo.

Hay verdadera ilusión por presentarse la proyección de la película "Rebeca" que según rumores, se pasará por la pantalla del Ideal Cinema el próximo domingo.

Mañana, miércoles, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de don Celedonio Féliz Comas, concejal que fue del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

A las nueve de la mañana, en la parroquia de Santiago, se celebrará el funeral de Cabo de Año.

A su desconsolada esposa doña Julia Gómez; hijo, don Galo; hija política, hermanas y demás familia, especialmente a nuestro buen amigo don Manuel Féliz, presbítero, renovamos nuestro sincero pésame.

Tras varios días de preparación, dada a cabo por nuestro celoso párroco, P. Antonio Fernández, con ayuda de los maestros y maestras de las escuelas nacionales, más de trescientos niños se acercaron a recibir la Sagrada Comunión, el pasado domingo.

La palabra sentida de nuestro párroco alentó a todos a seguir por los caminos del bien e intensificar el espíritu religioso.

Con una segunda tanda de ejercicios espirituales, terminó también el P. Marcos Lerena su obra con las jóvenes. Las ciento veinte alumnas bachilleras de las MM. Franciscanas que por razón de sus estudios no pudieron unirse a la tanda anterior, lo han verificado ahora en completo retiro en el colegio de dichas Madres.

En la mañana del lunes apareció muerto en la habitación que ocupaba el joven Eugenio Manzano, vulgarmente conocido por "Cagardías", natural de Zaratón. Descansa en paz.

En la tarde del domingo contienda en partido amistoso los equipos infantiles de la Calzada P. C. y "Escaraya", ganando los primeros por cuatro a dos.

Ha experimentado notable mejora en la grave dolencia que le aqueja, el conocido y acreditado horticultor, don Felipe Gil Torrealba.

Repitióse la representación de la obra de don V. Miguel Zaldío, con música del maestro Vallés, a beneficio de la ermita de la plaza, "Rojía A. C.". Como en la anterior, el salón se ocupó por completo, cosechando el Cuadro Artístico merecidos e incensantes aplausos y haciendo salir, al final, a los autores al escenario.

Reiteramos nuestra felicitación a los autores, actores y organizadores.

Ayer, domingo, de Pasión, el templo de San Cosme y San Damián, se vio repletilísimo de fieles que acudieron a escuchar el sermón de Curarrosa, que este año está a cargo del P. P. Gregorio, Carmelita de la Religión de Calahorra.

En los cines "Cervantes" y "Celso Díaz" se pasó el "Hijo de la Armada", que resultó muy entretenida. Ambos cines registraron llenos rebosantes.

En el café-bar "Brillante" se están celebrando selectos conciertos de música por una bien organizada orquesta, integrada por el gran violinista Tomás Gutiérrez, acompañado de los hermanos Garrido, saxofonistas; Pedro Eguizabal, violinista; Federico Gil de Muro, trompeta, y Florencio Fernández, bajo la dirección del eximio pianista y aplaudido compositor Agustín Ruiz.

La Junta directiva del Circuito Católico ha organizado, como final de la Curarrosa, los siguientes actos piadosos, a los que invita a todos los aragoneses, sean o no socios del citado Centro: Sábado, día 17, a las ocho de la tarde, interesante conferencia en la iglesia de Santo Tomás por el P. D. P. Gregorio, Carmelita Descalzo. El día siguiente, Domingo de Ramos, se celebrará misa de Comunión en San Cosme, a las ocho (hora oficial) y a continuación se invitará a los asistentes en el Circuito, a un modesto desayuno.

Peticionamos sinceramente a la directiva del Circuito, Católico por tan loable iniciativa y no dudamos que Santa Coloma, 11.

Ante la persistente sequía que aqueja los campos, se organizó una fervorosa rogativa al Todopoderoso, impetrando la lluvia, por mediación de la Santísima Virgen y los Santos Petronos, la que tuvo lugar el sábado pasado por los pueblos de la región, saliendo de la iglesia parroquial de Santa Coloma, donde se venera a Santa Coloma.

Partió la rogativa desde Arenzana de Abajo, con su párroco y Cruz parroquial, presidida por su alcalde, corporación municipal y demás autoridades locales y todo su vecindario con la Virgen de la Antigua, uniéndose en el trayecto el vecindario, autoridades y párroco de Arenzana de Arriba con su Patrono San Isidro; los de Manjarrés con San Mamés; los de Bezaces con sus "Sanitas" Santa Nuncia y Alodia.

También formaban en la procesión numerosos vecinos de Navarrete, Tricio, Huerfano, Logroño, Uruñuela, Alesón, Cordovin, Hormilla, Sofés, Hornos de Moncalvillo, Biedano y en general de toda la región. No faltó como en otras ocasiones un grupo muy numeroso de navarros, fervorosos devotos de la Virgen de la Antigua.

El recorrido se hizo rezando el Rosario y las letanías de los Santos, con aliaños cantos alusivos a las precas. Llegada al pueblo de Santa Coloma la Virgen y los Santos, pendenos y estandartes, entraron en el templo y seguidamente en un altar portátil, colocado en la plaza del pueblo, se celebró una misa mayor, actuando de preste don Victoriano García de Aclá, párroco de Arenzana de Abajo y de diácono don Cipriano Merino, párroco de Bezaces, y de subdiácono, don Fructuoso Urzáriz, párroco de Arenzana de Arriba.

El señor cura párroco de Azofra, D. Eliseo Pipán, predicó un honrado y fervoroso sermón de circunstancias, que gustó a todos, porque interpretó los pensamientos de todos los circunstantes.

En la misa hubo ostentación y con gusto vimos que con el Ayuntamiento de Arenzana de Abajo fué a ofrecer

## Hace 25 años: ANUNCIOS CLASIFICADOS

En el Seminario tuvo lugar un acto académico, presidido por el rector de mismo Centro, don Valentiano Ordóñez, con la asistencia del Claustro de Profesores, alumnos y numerosos sacerdotes, en la que tomaron parte los señores Rubio, de Gregorio, Paláez, Remón Clordia y Delgado.

El niño Zamora excitó la hilaridad de los oyentes, quedando todos prendados de su sutura y agudeza. Todos los conferenciantes fueron felicitados.

Terminaron las obras en el Frontón Logroño, quedando abierto al público, y mediante el pago de dos pesetas por hora, se permitía jugar a la pelota, y desde las cinco de la tarde hasta el anochecer, patinar al precio de dos reales la hora.

El grabador logroñés, don Práxedes Fernández, residente en Madrid, confeccionó en esmalte y plata, la Cruz de Beneficencia, adquirida por suscripción entre los niños de las escuelas, para imponérsela al niño Eusebio González, que salvó la vida a otro niño en el Ebro.

El movimiento de población en esta provincia, durante el mes de marzo, calculada en 186.792 habitantes, fué de 678 nacimientos; 383 defunciones y 83 matrimonios.

En Villalada transcurrieron dos dominios sin poder subir el vecindario y las autoridades a Nuestra Señora de Lomos de Arriba, para celebrar la caridad primera, debido al mal tiempo, pues en los días transcurridos del mes, no cesó de llover y nevar. El Ayuntamiento tuvo que vender los molinos de pan destinados a los molinos.

HACE 50 AÑOS.—En un pueblo de esta provincia se levantó muy de mañana el alcalde, para ir al campo y se encontró en la puerta de su casa un gato colgado con el vientre abierto, y atado al rabo un cartel, dirigido al alcalde, que decía: "Si no das el pan barato—te verás como este gato". El alcalde ofreció 50 pesetas para el gracioso o graciosos autores del cartelito, pero no se presentó ninguno a recoger dicha cantidad.

Ha fallecido don Amador García Dicastillo, acreditado industrial de esta plaza. Su muerte ha sido muy sentida y los actos fúnebres celebrados ayer fueron concurridísimos.

Recibian sus hijas y demás familia, nuestra condolencia.

En la Iglesia del Buen Pastor, de San Sebastián, contraeron matrimonio días pasados, la señorita Nina Chao, de distinguida familia donostiarra, con don Daniel de Juana, hijo del farmacéutico de esta ciudad, don Ricardo. Fueron padrinos don José Chao, padre de la contrayente, teniente coronel de Infantería y doña Gladia Rubio, madre del novio.

Contrayentes e invitados se trasladaron al hotel María Cristina, donde tuvieron animada fiesta, amenizada por la banda del Regio. de Ingenieros. El nuevo matrimonio de Juana-Chao, salió para varias capitales de Andalucía.

Desde hace unos días funciona el reloj de Santa María con estera perfectamente visible, congratulándonos de haber sido atendidos en esta justa petición.

Acabada la función religiosa, la multitudinaria se desparó por las oras y pasajes más coloridos para dar buena cuenta del abundante condumio, bien regado con sabrosos tragos de los ricos caldos riojanos.

Los respectivos Ayuntamientos obsequiaron a sus autoridades y sacerdotes con selectas comidas. A la hora del café el simpático alcalde de Arenzana de Abajo, invitó a todas las autoridades, clero y personas de relieve en el saluberrimo de Santa Coloma.

A las cinco de la tarde se cantó una gran salva de despedida en la Iglesia parroquial y después formados los ramos parroquiales, en la amplia campiña de las eras, tuvo lugar la emocionante despedida. Don Victorino García de Aclá y don Luciano Morga, párrocos de Arenzana de Abajo y Santa Coloma, respectivamente, animaron a todos a fe en la Providencia de Dios, Padre amoroso de todos, terminando así la gran rogativa que dejará, por su grandiosidad y brillantez, imborrable recuerdo en toda esta región.

El señor cura párroco de Azofra, D. Eliseo Pipán, predicó un honrado y fervoroso sermón de circunstancias, que gustó a todos, porque interpretó los pensamientos de todos los circunstantes.

En la misa hubo ostentación y con gusto vimos que con el Ayuntamiento de Arenzana de Abajo fué a ofrecer

El señor cura párroco de Azofra, D. Eliseo Pipán, predicó un honrado y fervoroso sermón de circunstancias, que gustó a todos, porque interpretó los pensamientos de todos los circunstantes.

El señor cura párroco de Azofra, D. Eliseo Pipán, predicó un honrado y fervoroso sermón de circunstancias, que gustó a todos, porque interpretó los pensamientos de todos los circunstantes.

El señor cura párroco de Azofra, D. Eliseo Pipán, predicó un honrado y fervoroso sermón de circunstancias, que gustó a todos, porque interpretó los pensamientos de todos los circunstantes.

El señor cura párroco de Azofra, D. Eliseo Pipán, predicó un honrado y fervoroso sermón de circunstancias, que gustó a todos, porque interpretó los pensamientos de todos los circunstantes.

El señor cura párroco de Azofra, D. Eliseo Pipán, predicó un honrado y fervoroso sermón de circunstancias, que gustó a todos, porque interpretó los pensamientos de todos los circunstantes.

El señor cura párroco de Azofra, D. Eliseo Pipán, predicó un honrado y fervoroso sermón de circunstancias, que gustó a todos, porque interpretó los pensamientos de todos los circunstantes.

El señor cura párroco de Azofra, D. Eliseo Pipán, predicó un honrado y fervoroso sermón de circunstancias, que gustó a todos, porque interpretó los pensamientos de todos los circunstantes.

El señor cura párroco de Azofra, D. Eliseo Pipán, predicó un honrado y fervoroso sermón de circunstancias, que gustó a todos, porque interpretó los pensamientos de todos los circunstantes.

El señor cura párroco de Azofra, D. Eliseo Pipán, predicó un honrado y fervoroso sermón de circunstancias, que gustó a todos, porque interpretó los pensamientos de todos los circunstantes.

El señor cura párroco de Azofra, D. Eliseo Pipán, predicó un honrado y fervoroso sermón de circunstancias, que gustó a todos, porque interpretó los pensamientos de todos los circunstantes.

El señor cura párroco de Azofra, D. Eliseo Pipán, predicó un honrado y fervoroso sermón de circunstancias, que gustó a todos, porque interpretó los pensamientos de todos los circunstantes.

El señor cura párroco de Azofra, D. Eliseo Pipán, predicó un honrado y fervoroso sermón de circunstancias, que gustó a todos, porque interpretó los pensamientos de todos los circunstantes.

El señor cura párroco de Azofra, D. Eliseo Pipán, predicó un honrado y fervoroso sermón de circunstancias, que gustó a todos, porque interpretó los pensamientos de todos los circunstantes.

El señor cura párroco de Azofra, D. Eliseo Pipán, predicó un honrado y fervoroso sermón de circunstancias, que gustó a todos, porque interpretó los pensamientos de todos los circunstantes.

**COLOCACIONES**  
COSEADORAS de máquina de E. Carpin y Forradoras de Emplantiar, se precisan en la Oficina de Colocación, Referencia 154.  
SIRVIENTA se necesita, viuda sin hijos o soltera, 30 a 40 años. Razón, General Mola, 184, 2.º.  
REINERO mecánico de primera, se precisa. Informes, Oficina de Colocación, Referencia núm. 159.  
DEPENDIENTE de Barbería, que sepa su obligación, se necesita. José Jiménez, Eibero (Navarra).  
MUCHACHA mayor, para niños, se necesita. Razón, Nueva Rioja.  
SIRVIENTA, se necesita. Razón, Vera de Rey, 10, 1.º, derecha.  
ASISTENTE se necesita, sólo por las mañanas. Informes, Avenida de Artillería, 20, 3.º, derecha.

**COMPRAS**  
Ningún artículo usado podrá venderse, según lo dispuesto en la legislación vigente a mayor precio del 80 % del señalado en la tasa.  
PIPAS de vino usadas, de 14 a 16 cántaras, compro, Agencia Vicente Palacios, Once de Junio, 15, 2.º.  
COMPRO "ELECKRO-LUX", Razón, Vera de Rey, 10, 1.º, derecha.  
COMPRO Aparato de Radio, Todaconda, R. C. A., Westin Jaus o voz de su Amo, Murrieta, 42, 2.º.

**FINCAS**  
VENDO PISO en Rey Pastor, llaves en mano, Roque Vitoria, calle de la Brava, 1, entresuelo.  
AGENCIA MARTINEZ vende casas, pisos, solares, huertas, viñas, etc. Bratón, 14, Teléfono 1184.  
SE VENDEN dos hermosos pisos, sobrados con baño; trato directo. Razón, San Bartolomé, 1, tienda.  
SOLARES céntricos, vende en buenas condiciones. Informes, Sagasta, 9, La Pajarita.

**GANADOS**  
MULA de 9 años, con dos dedos sobre la marca, la vende a toda prueba, Santos Blanco, en Ciruela.  
VACA lechera en vísperas de parir 2.º parto, y novilla de ésta de un año, vende Antonio Cañas, en Ciruela.  
VACAS, se venden dos superiores de segunda parto. Embleo Marzaco, Carretera Zaragoza, 44, 1.º.  
OVEJAS venden 30 con sus cordeños. Tratar con Leopoldo Fernández, en Ventas Blancas.  
VACA recién parida, vende Lorena Risoño, en Sagasta.

**HUESPEDES**  
SE CEDEN dos medios pisos, con derecho cocina y baño, céntricos, preciosos convencionales. Se alquila espléndido piso céntrico, para veraneantes. Av. 12 Ligeros, 14, 1.º, iz. o Av. de Navarra, 24, bajo.  
SE DESEAN dos huéspedes para estar como en familia, pensión completa. 12 Ligeros, 27, 1.º, dcha.

**NODRIZAS**  
Se ofrece, casada, de 22 años, para criar en su casa en Yecora (Alava). Informes, Valentina Martínez, Comadrón, Logroño.

**PERDIDAS**  
Dos neumáticos, en el trayecto calle Mayor al Cristo del Humillador. Se gratificará su entrega. Pensión Benito, Marqués Valdejo.  
Perra de caza, pichona, blanca con pintas negras, que atienda por "Poria". Se ruega su entrega, Fábrica de Harinas "La Isla", Juan Lázaro. De no hacerse se tomará por hurto.  
Quien haya encontrado una cartera conteniendo varias fotografías y cierta cantidad de dinero, se ruega su entrega en esta Administración, por ser de persona necesitada, donde se gratificará.

**TRASPASOS**  
TRASPASO comercio acreditado de Tejidos, Informes y ofertas, Mayor, 18, Laguardia (Alava).  
SE TRASPASA Almacén de Vinos, con bodega, por no poderlo atender su dueño, con toda clase de utensilios. Informes, Barrio, 23, Felipe Villa, Logroño.  
TRASPASO entresuelo en Portales, tiene 3 departamentos, especial para oficina. Valor 2.000 ptas. Informes "Pozza", Barriocepo 29-2.

**URGE TRASPASO**, por incorporación al Ejército, de Comestibles con Verdulería, poco dinero. Razón en Nueva Rioja.

**VEHICULOS**  
SE VENDE una galería nueva y otra más pequeña, ambas en el taller de Angel Ruiz, en Serna (Navarra).  
AUTOMOVIL "OPEL", S. P., se vende. Gopegui, Teléfono 1823.  
CAMIÓN de má. kilos, de un eje, se vende. Razón, Nueva Rioja.  
SE VENDEN dos carros de yugo, uno largo para acarreo y el otro corto, y dos perros de caza, uno sabano y el otro Setter. Constancia Pineda, en Zaratón.

**COCHE DE NISO**, seminuevo, se vende. Al. Villanueva, 2, bajo.  
FURGONETA Citroen, magnífica, equipada, 6 ruedas, carga 500 kgs., documentación en regla. Informes, Centro Gestor Fernández, Logroño.  
TURISMOS Citroen: 5 H. P. y Austin 7 H. P. perfecto estado documental en regla baratos. Centro Gestor Fernández, Logroño.  
CAMIONES, Turismos, Motochoclos, Taxis siempre dispuestos para la venta, documentos en regla. Consulte a Centro Gestor Fernández, Logroño.  
CAMION U. S. A. se vende. Inmejorable estado, a toda prueba, con gasóleo, Razón en Nueva Rioja.  
COCHE FORD de S. P. documentación en regla y bien cuidado, se vende. Razón, Garage Ford.  
CARRO de mano, se desea comprar. Razón en Nueva Rioja.

**CAMIONETA** Chevrolet para mil kilos, 4 cilindros, cerrada, se vende a toda prueba, documentación en regla y cupo de gasóleo. Centro de Villamediana, 2, F. Rovira.  
COCHE DE NISO, superior, vende. Antonio Sagastuy A. entr. Izq.  
VENDO: Galería, carro de varas, carrito pequeño, coche azulado de 5.000 kilos, otro de 500 cultivador, Ramiro Torrijó El Redal.  
CAMBIO por Moto, o por Coche, pequeña buen estado. Mayor, 8, 2.º.  
COCHE DE NISO seminuevo, se vende. Cervantes, 1, Portales.

**MOTO "Motosacoche"**, 3 HP, documentación en regla, vende a prueba. Muro Cervantes 3 y 5, Garage.  
VENDO carretilla y carretillo Razón en Nueva Rioja.

**Ningún artículo usado podrá venderse**, según lo dispuesto en la legislación vigente a mayor precio del 80 % del señalado en la tasa.  
RADIO extracorta americana, se vende. R. Argentina, R. H. 4.º dcha.  
MOTORES nuevas marca "Geal", se venden. R. Paterna, 22, 2.º d.  
VINO de su cosecha, vende Pedro Gómez Posada "El Navarro", Marques de Murrieta.  
VENDO dos máquinas de 200 kilos, seminuevas, Talleres Escalona, Vera de Rey, 36, bis.

**RADIO 5** lamparas, extracorta y normal, con pick y piezas; y coche niño, vende. Once Junio 4-2.  
MADERA SECA, vende una partida. Tratar con Bañio Ausio, en Alberite.  
SE VENDE máquina "Singer" de zapatero, completa; y carro seminuevo, dos varas, para una caballería. Agustín Gil en San Vicente de la Sonsierra.

**VENDO LUNA** nueva, sin estrenar, alto 232, ancho 142, precio de coste en fábrica, Santiago Pozo en Santo Domingo.  
VENDO ATADORA Massey Harris, seminueva. Tratar con Gregorio Villar, en Morales.  
CAMAS desde 100 pesetas, en Duquesa Victoria, 30 Niquelados.  
MAQUINA de escribir muy buena, vende o cambio por aparato de Radio. Corresponsal de Nueva Rioja en Yanguas.

**GRUPO** electro-bomba trifásico de 1 H. P. de 3 turbinas, y otro bifásico de 0,5 H. P. se vende. Electricidad Osaba. San Juan, 48.  
ALFOMBRA de nudo, se vende en Arrolada Portugal, 11, 2.º Izqda.  
CONSERVADOS, vende prensa de tapas, engomadora de 4 bños, picadora de plátanos. Andrés Durero, Calahorra.

**TOJALATEROS**, vende obradores botes. Andrés Durero, Calahorra, de botes. Andrés Durero Medavilla, 3, Calahorra.  
MANTILAS de onceo vende varias, dos Goyescas, Av. General Franco, V. M. 2.º derecha, frente a Casas Baratas.  
PERCHERO se vende en General Mola, 98, 2.º, Izqda.  
APARATOS DE RADIO baratas, vende. Radi, Luz, Mayor 115.  
MAQUINA frigorífica con motor de 1/2 caballo y llantas carro, vende. Clemente López, Camino V. Alberite.

**ALFALFA**, dos fanegas y media de tierra, se vende, en carretera a un kilómetro de Puente Madre, para cortarla ahora, por este corte o todos los días. Tratar con Florentino Luezas, en Villamediana.  
APARATO para medir aceite, vende o cambio por radio. Razón, Av. de Colón, 24, 2.º.  
RADIO toda onda, americana, seis lamparas, seminuevo, se vende. República Argentina, 3, 5.º.  
BOMBAS con o sin motores eléctricos, Transformadores, Em-Maquinaria Eléctrica S. L. Teléfono 23, Durango, Bilbao.  
LEÑA, Vagones completos 100 resetas toneladas. Entrega inmediata. Echeburua, Puentebarria, 60, San Sebastián.  
SE VENDEN 20 viguetas de 4 metros, perfil n.º 13; 1.000 botes de hojalata blanca de 2 kilos; 100 metros para mortadela; piezas de hierro 4 x 4, entrada camión; plomo y corona grande para molino. Carretera de Villamediana, 14, 1.º, Izquierda. Teléfono 20-53.  
SIERRIN de pino seco, para suelos y colinas, servicio a domicilio, se vende en Herrerías, 45 bates.  
GABITA y portada, propia para tienda, pequeña o escritorio, vende. P. Acero, Vera de Rey, 9.  
TRAJE Comunión niña, blanco, de organz, vende. C. Sotelo, 4, 2.º, Izqda.  
ALFALFA SECA y VERDE vende Laureano Balda, en Villamediana de Iregua.

**MEDICOS**, se vende magnífica mesa de reconocimiento. Razón, Mung de la Mata, 13, 2.º.  
RADIO 5 lamparas, con extracorta, se vende. Cabo Nová, 3, entresuelo, de 8 a 10 noche.  
SE VENDEN 12 m.2 de lindeus, en buen uso, 800 ptas. Razón en Nueva Rioja.  
VARIOS  
PLANTA BAJA se arrienda, 22 m.2 de largo por 7 de ancho, Razón, Calle Huesca, D. T. 1.º, Izquierda.  
ALQUILU LOCALES sitio céntrico, propio almacenes y piso acondicionado oficinas. Informes, V. 5.º, Izqda. Rta. Argentina, 10, 3.º, Izqda.  
BORDADORAS, se ofrecen. General Mola, 135, 1.º, Izqda.  
SE NECESITA una villa o casa amueblada con cuatro o cinco dormitorios, al hay más no importa, y baño, para persona sana. Informes, Muro de la Mata, 11, 8.º.  
PISO capax, nuevo y baño, vende 35 euros, se alquila en Avenida 18 Ligeros, Razón, G. Franco, 27, only



**Males de piernas**

Censura Sanitaria N.º 1.585

El Depurativo Richelet está indicado para expulsar por vía natural los residuos tóxicos alojados en la sangre; por lo tanto, su empleo puede aliviar los procesos de las varices y otras manifestaciones de las estasis venosas.

Otra cualidad del Depurativo Richelet, muy interesante en la edad crítica de la mujer, es la de llevar en su fórmula Sales Halógenas de Magnesio, indicadas contra la decadencia de las funciones vitales y, por consiguiente, beneficiosas para combatir el desgoste precoz del organismo.

**DEPURATIVO RICHELET** es un excelente purificador de la sangre

Consulte a su médico.

Para uso externo en las enfermedades de la piel conviene la POMADA RICHELET. Indicada para calmar el prurito, apresura la cicatrización y de fiende la piel de contaminaciones microbianas.

**SEGURA PINTOR LOGROÑO**

MIRANDA, 11

**SEGURA PINTOR LOGROÑO**

MIRANDA, 11

Ha fallecido don Amador García Dicastillo, acreditado industrial de esta plaza. Su muerte ha sido muy sentida y los actos fúnebres celebrados ayer fueron concurridísimos.

Recibian sus hijas y demás familia, nuestra condolencia.

En la Iglesia del Buen Pastor, de San Sebastián, contraeron matrimonio días pasados, la señorita Nina Chao, de distinguida familia donostiarra, con don Daniel de Juana, hijo del farmacéutico de esta ciudad, don Ricardo. Fueron padrinos don José Chao, padre de la contrayente, teniente coronel de Infantería y doña Gladia Rubio, madre del novio.

Contrayentes e invitados se trasladaron al hotel María Cristina, donde tuvieron animada fiesta, amenizada por la banda del Regio. de Ingenieros. El nuevo matrimonio de Juana-Chao, salió para varias capitales de Andalucía.

Desde hace unos días funciona el reloj de Santa María con estera perfectamente visible, congratulándonos de haber sido atendidos en esta justa petición.

Acabada la función religiosa, la multitudinaria se desparó por las oras y pasajes más coloridos para dar buena cuenta del abundante condumio, bien regado con sabrosos tragos de los ricos caldos riojanos.

Los respectivos Ayuntamientos obsequiaron a sus autoridades y sacerdotes con selectas comidas. A la hora del café el simpático alcalde de Arenzana de Abajo, invitó a todas las autoridades, clero y personas de relieve en el saluberrimo de Santa Coloma.

A las cinco de la tarde se cantó una gran salva de despedida en la Iglesia parroquial y después formados los ramos parroquiales, en la amplia campiña de las eras, tuvo lugar la emocionante despedida. Don Victorino García de Aclá y don Luciano Morga, párrocos de Arenzana de Abajo y Santa Coloma, respectivamente, animaron a todos a fe en la Providencia de Dios, Padre amoroso de todos, terminando así la gran rogativa que dejará, por su grandiosidad y brillantez, imborrable recuerdo en toda esta región.

El señor cura párroco de Azofra, D. Eliseo Pipán, predicó un honrado y fervoroso sermón de circunstancias, que gustó a todos, porque interpretó los pensamientos de todos los circunstantes.

En la misa hubo ostentación y con gusto vimos que con el Ayuntamiento de Arenzana de Abajo fué a ofrecer

**SANTA COLOMA, 11**

Ante la persistente sequía que aqueja los campos, se organizó una fervorosa rogativa al Todopoderoso, impetrando la lluvia, por mediación de la Santísima Virgen y los Santos Petronos, la que tuvo lugar el sábado pasado por los pueblos de la región, saliendo de la iglesia parroquial de Santa Coloma, donde se venera a Santa Coloma.

Partió la rogativa desde Arenzana de Abajo, con su párroco y Cruz parroquial, presidida por su alcalde, corporación municipal y demás autoridades locales y todo su vecindario con la Virgen de la Antigua, uniéndose en el trayecto el vecindario, autoridades y párroco de Arenzana de Arriba con su Patrono San Isidro; los de Manjarrés con San Mamés; los de Bezaces con sus "Sanitas" Santa Nuncia y Alodia.

También formaban en la procesión numerosos vecinos de Navarrete, Tricio, Huerfano, Logroño, Uruñuela, Alesón, Cordovin, Hormilla, Sofés, Hornos de Moncalvillo, Biedano y en general de toda la región. No faltó como en otras ocasiones un grupo muy numeroso de navarros, fervorosos devotos de la Virgen de la Antigua.

El recorrido se hizo rezando el Rosario y las letanías de los Santos, con aliaños cantos alusivos a las precas. Llegada al pueblo de Santa Coloma la Virgen y los Santos, pendenos y estandartes, entraron en el templo y seguidamente en un altar portátil, colocado en la plaza del pueblo, se celebró una misa mayor, actuando de preste don Victoriano García de Aclá, párroco de Arenzana de Abajo y de diácono don Cipriano Merino, párroco de Bezaces, y de subdiácono, don Fructuoso Urzáriz, párroco de Arenzana de Arriba.

El señor cura párroco de Azofra, D. Eliseo Pipán, predicó un honrado y fervoroso sermón de circunstancias, que gustó a todos, porque interpretó los pensamientos de todos los circunstantes.

En la misa hubo ostentación y con gusto vimos que con el Ayuntamiento de Arenzana de Abajo fué a ofrecer

**EMPRESA IMPORTANTE DE TRANSPORTE**

ACEPTA MERCANCIAS OBRANDO EXCLUSIVAMENTE VÍAS DE CARRETA.

PARA MADRID SALAMANCA VALLADOLID, ZAMORA, LEON, ORENSE, VIGO, CORUÑA, PONTEVEDRA O PUEBLOS DE SUS RESPECTIVAS PROVINCIAS.

Razón: MANUEL CEBALLOS LERMA PENSION RIOJANA. — GENERAL MOLA, 45.

**PARA RIEGOS, SOLO:**

**BOMBAS "VOLUM"**

Avenida Madrid, 229. — A Partado 254, Teléfono 4075. — ZARAGOZA.

**CONSIGA UN BUEN EMPLEO**

bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidos costes y con el mínimo esfuerzo nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pidamos ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones.

**ATECO - APARTADO 1043 - MADRID**

**TALLERES ELECTRICOS LASHERAS**

AVENIDA DE PORTUGAL, 7 TELEFONO 2280

†  
La Señora  
**Dofia Nicolasa Fernández Roque**  
Falleció ayer, a los 61 años habiendo recibido los S. S. R. I. P.

Su afilido esposo don Felis Terraza (médico militar); hijos José María y Luisa; hermanos Bernardino, Gonzalo, Cruz y Leonor; hermanos políticos Gregorio Castillo, Feliciano Bastida, María Fernández y Angel Abaurre; sobrinos, tíos, primos, y demás familia, ruegan la asistancia a los actos que se indican, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Miércoles, 14 abril 1943. Condición del cadáver HOY, a las CINCO y CUARTO, Fúnebre y Misa: Mañana, a las nueve menos cuarto, Casa mortuoria Mayor, 23, Iglesia Parroquia de Santiago, Pompa, Fanebres Pastrama.

el litem, Sr. don Ignacio Sáenz de Tejada, Presidente de la Audiencia provincial, fervoroso amante de su pueblo natal.

La amplísima plaza estaba llena, así como las calles colindantes, calculándose los asistentes en más de seis mil.

La misa fué cantada magistralmente por un altillo core masculino de Arenzana de Abajo, acompañado al armonium por el culto secretario municipal don Toribio Prado. Todos los pueblos organizaron almos coros, estando dirigido el de Arenzana de Arriba por el excelente sacristán cantor de la parroquia de Teclio, don Julio Sáenz (a) "Chamarreta".

Acabada la función religiosa, la multitudinaria se desparó por las oras y pasajes más coloridos para dar buena cuenta del abundante condumio, bien regado con sabrosos tragos de los ricos caldos riojan

El Ministro de Obras Públicas en La Coruña

Hoy será Inaugurado el ferrocarril Coruña-Santiago en presencia del Jefe del Estado

LA CORUÑA.—El ministro de Obras Públicas, don Alfonso Peña, ha llegado a esta ciudad a las once y veinte de la mañana.

acompañado por el ministro su esposa, doña Pilar Navarro de Peña y la hermana de S. E. el Jefe del Estado, doña Pilar Franco de Fraiz.

El señor Peña fué cumplimentado por las personalidades y representaciones que le aguardaban. Después, el alcalde de la ciudad entregó sendos ramos de flores.

Seguidamente, don Alfonso Peña y su séquito se retiraron al hotel donde se hospedarán, para descansar breves momentos.

El ministro almorzó en la intimidad con las personalidades que le acompañaron en el viaje, las primeras autoridades coruñesas y altos funcionarios dependientes del Ministerio.

A continuación, el ministro emprendió viaje de regreso a La Coruña y se dirigió al Palacio Municipal, donde fué recibido por el alcalde y el Ayuntamiento en Corporación.

iones de la Casa Consistorial y firmó en el libro de oro de la ciudad, en el que estampó un expresivo autógrafo.

SANTIAGO DE COMPOSTELA.—Hoy salió para La Coruña un tren de pruebas desde la nueva estación de Santiago, con ingenieros de la Compañía, que hicieron el recorrido de inspección.

con carácter oficial, se inauguró mañana. En este viaje, los ingenieros y demás personal técnico del tren de pruebas apreciaron el gran entusiasmo que existe en todo el recorrido para el acto que mañana habrá de celebrarse y al que asistirán altas personalidades.

Asombroso caso de longevidad

LA HABANA.—A los periódicos dan cuenta de un magnífico caso de longevidad, el de la anciana española Guadalupe Sierra, vecina de la ciudad de Manzanillo, que ayer cumplió 148 años.

MALAGA.—En el pueblo de Puzosgrima ha fallecido, a los 106 años de edad, Josefa Ruiz, que hasta el último momento conservó sus facultades. Ha tenido 17 hijos y cuarenta y tres nietos.

Ganadería es: carne, leche, queso, mantequilla, huevos, miel, lanas y pieles.

Modificaciones en la relación de Procuradores en Cortes

MADRID.—El "Boletín Oficial del Estado" publicará mañana, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia de las Cortes Es. pañolas. — Modificaciones y adiciones, por los motivos que se expresan, a las relaciones de señores procuradores insertas en el "Boletín Oficial del Estado" en los días 12 de febrero y 5 de marzo de 1948.

Gobernación.—Orden por la que se cambia la denominación de la actual Junta de construcciones y conservación de edificios para Correos y Telégrafos, y se amplían sus atribuciones para intervenir en lo referente a esquiuites de locales y sus obras para ambos servicios.

Administración Central.—Educación Nacional.—Convocando a exámenes en la Escuela Especial de Ingenieros Industriales.

El Embajador de Portugal regresa a Madrid

MADRID. En avión llegó esta tarde al aeródromo de Barajas el embajador de Portugal en España, don Pedro Teotónio Pereira.

UN DISCURSO DE ROOSEVELT

WASHINGTON.—El Presidente Roosevelt ha pronunciado un discurso en el acto inaugural del monumento a Jefferson, cuyo bicentenario se celebra ahora, en el que comparó el espíritu de Jefferson ante las pruebas de la época y el espíritu que se necesita actualmente.

Roosevelt dijo: "Jefferson como probó que los hombres que no quieren luchar por la libertad pueden perderla. Amaba la libertad y la paz; y, sin embargo, más de una vez hubo de escoger entre las dos. También nosotros tenemos que hacerlo. Como nosotros, Thomas Jefferson tenía fe en el hombre, y le creía capaz de gobernarse a sí mismo, sin que para ello necesitara rey o tirano. Como nosotros hubo de combatir por esas libertades y esos derechos. En todos los pueblos de la tierra, la generación actual sabe lo que significan."

El Ministro de la Gobernación regresa a Madrid

DESPUES DE SU VIAJE POR LEVANTE

CASTELLON DE LA PLANA.—El ministro de la Gobernación, camarada Blas Pérez, con los directores generales de Regiones Devastadas y de Administración Local, y demás altos cargos, llegaron a esta ciudad procedentes de Tortosa y Peñíscola.

A las once de la mañana, el Ministro y sus acompañantes hicieron su entrada en esta capital. Se detuvieron en las obras del Estado que para el Frente de Juventudes se construye a la entrada de Castellón, y después visitaron las obras de la nueva Iglesia Arciprestal, en cuya capilla de los Santos Patronos de la ciudad, recientemente inaugurada, el Ministro oyó breves momentos.

Amenaza japonesa sobre Australia

MELBOURNE. «Docecientos mil soldados de primera clase y una aviación escogida y numerosa, han situado los japoneses en la cadena de islas que bordea el Norte de Australia, y con esas fuerzas pueden intentar, en cualquier momento, una ofensiva de importancia, ha declarado el general Blamey, comandante en jefe de las fuerzas de tierra de Australia. (Efe)

La devolución de los marfiles de San Millán

El presidente de la Diputación, general Alcarraz, nos da cuenta de las primeras gestiones realizadas por la Comisión provincial encargada de cuanto se refiere a la traída de la preciada joya

Se esperan numerosas aportaciones de objetos de plata y dinero por parte del pueblo riojano para la confección de las nuevas arquetas que encerrarán las reliquias de San Millán y San Felices

En su despacho oficial, hemos visitado al Presidente de la Diputación Provincial, Excmo. Sr. don Daniel Alcarraz, que, como saben nuestros lectores, preside la comisión provincial encargada de cuanto se refiere a la traída de los famosos marfiles de San Millán, objeto de una indignante explotación llevada a cabo en los comienzos de la desdichada y calamitosa etapa republicana y cuya devolución al Monasterio riojano se ha dispuesto ya oficialmente.

El general Alcarraz, de quien solicitamos alguna información sobre los trabajos y proyectos de la comisión que preside, comienza por expresarnos su gran satisfacción por el acuerdo tan acertado y justicieramente adoptado por nuestras autoridades superiores de reintegrar al Monasterio de San Millán la preciada joya arqueológica, arrebatada en tiempos de infante recuerdo de aquel religioso y artístico recinto, tan bellamente encastrado por uno de los más admirables paisajes riojanos.

El nuevo Director General de Prisiones se posesiona de su cargo

Discursos del Ministro de Justicia y de los Directores saliente y entrante

MADRID.—El nuevo Director de Prisiones, camarada Angel Bernardo Sanz de Nogués, ha tomado posesión esta mañana, a las once y media, en el antedeposito del Ministerio de Justicia. El acto fué presidido por el titular del Departamento, señor Aunós, asistiendo el subsecretario, señor Gómez Gil; el director de Registros y Notariado, señor Porcillos; el de Asuntos Eclesiásticos, señor Puigdollers; el de Trabajo, señor Jorabó; el jefe de provincias del Sindicato de Banca y Bolsa, señor Chantres; el jefe nacional del Sindicato de la Construcción, camarada Santos y representaciones diversas y alto personal del Departamento.

El Ministro de Justicia pronunció unas palabras, en las que manifestó que le resultaba muy grato dar posesión al nuevo director, a quien conoce de antiguo, desde cuando era Gobernador de Tarazona, donde demostró su especialidad de dotes de mando, que luego reafirmó en su puesto de jefe del Sindicato Nacional de Banca y Bolsa.

Elogió al director saliente, señor Sentís, y terminó diciendo que no deseaba otra cosa sino que en la Dirección General de Prisiones continuase el sentido y la altura de miras que el Director General saliente le había impreso.

A continuación, el señor Sentís leyó unas cuartillas y afirmó que tan sólo había cumplido con su deber, según su triple condición de católico integral, de español cien por cien, enamorado siempre de su Patria como corresponde a quien como él ha sido formado en las filas activas de la gloriosa comunión tradicionalista en los días de la persecución liberal y republicana, y de jefe de la Infantería española, mutilado por la Patria, que es lo mismo que decir hombre de honor y copartícipe de las glorias de nuestro Ejército. Alude, después a la labor realizada, y desea que hiciera llegar al jefe del Estado el testimonio de su lealtad y entusiasta adhesión a su persona.

El nuevo Director General agradece vivamente al Caudillo la honrosa prueba de confianza que le había dado, y elogió las excepcionales dotes del Ministro y del Subsecretario de Justicia, así como del señor Sentís. "Son características de la política actual—dijo—la fiel obediencia a las órdenes de Franco y la continuidad constante en la obra de paz y de reconstrucción de España. Aprendi de José Antonio a mirar la vida cara a cara y considero el problema penitenciario actual de España, no con la visión tuerca

de un impudismo de borrón y cuenta nueva, ni con la también incompleta mirada de quienes ven gactivamente se escamotran ante las generosas disposiciones de perdón que, dictadas por Franco, reintegran españoles, políticamente equivocados, a las comunas tareas nacionales, yengo dispuesto a considerar el problema con esta visión total, que es, por lo tanto, Patria.

A los jefes y funcionarios, mi más cordial saludo. En mí encontrarán siempre, más que al jefe, al colaborador y al amigo. Que Dios inspire mi tarea para conseguir que en nuestra Patria vuelva a lucir la primavera. ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Por último, el señor Aguyo, decano de los funcionarios de la Casa, dió la bienvenida al nuevo director entrante y se despidió del saliente.

Amar a la ganadería es amar a la Patria.

de plata, sobredorada, obra del más reputado artista, que sustituirán a las antiguas, de excesiva pobreza y limitado gusto, encerrando en ellas las sagradas reliquias de San Millán, el antiguo conpatron de España y de tan especial devoción en las dos Castillas, y de su maestro San Felices, tan fervorosamente venerado por los harenenses y riojateños en general. Como fácilmente puede comprenderse, serán incontables los riojanos que quedarán contribuyendo con su dinero a la realización de esa obra, de tan elevada significación religiosa y artística, y los que ofrecerán la plata de muchos objetos domésticos, cuyo aprecio quedará a aquella subordinado y ofrecido con el desinterés peculiar de nuestro pueblo. Por cierto que, teniendo en cuenta ese indudable deseo de cooperación del pueblo riojano, la primera decisión que la comisión ha adoptado ha sido remitir una circular a los señores párrocos y alcaldes de la provincia para que estos se encarguen de impulsar y recoger las aportaciones que en ese sentido se hagan en sus respectivas localidades. En la capital, podrán entregarse en las oficinas de la Diputación. Esta, desde luego, contribuirá por su parte (puedo adelantárselo a ustedes) con una importante cantidad. También el Sr. Gobernador ha anunciado una aportación económica considerable. Y aparte de ello, tenemos ya el ofrecimiento de entidades oficiales y de particulares que permiten augurar el mejor éxito a la empresa que nos ha sido confiada.

Lo interesante es que las entregas de plata se realicen con la mayor rapidez posible, a fin de que ese metal donado sea precisamente el que pueda utilizarse en la confección de las arquetas. Veinte kilos de oro se calcula que se emplearán en su construcción y es de esperar que, como dice la circular a que antes he aludido, sean muchos los riojanos contribuyentes a la realización de las nuevas arquetas que ante ellas puedan afirmar con satisfacción: «Esta es plata y todo ese oro fueron recogidos dentro de la Rioja, y una parte de esa plata y ese oro lo yo».

Interrogamos al Sr. Alcarraz en relación con el acto de reintegración de los marfiles al Monasterio de San Millán, y nos contesta lo siguiente:

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

DELEGACION PROVINCIAL DE LOGROÑO

En el racionamiento anunciado en NUEVA RIOJA del día 10 del corriente, por error se hizo saber que el billete sería facilitado previo el corte del cupón número 7 de su hoja, cuando en realidad ha de serlo con el número 5.

Lo que por medio del presente se rectifica en los efectos consiguientes de conocimiento general.

La camarada Delegada Nacional de la Sección Femenina, visita la Academia Nacional de Mandos e Instructores "José Antonio"

También fué visitada por el vicepresidente de la Diputación provincial

MADRID.—En la tarde de ayer, la camarada Pilar Primo de Rivera, acompañada de la secretaria nacional de la Sección Femenina visitó la Academia Nacional de mandos e instructores "José Antonio", del Frente de Juventudes. A su llegada a la misma, y rendidos que le fueron los honores correspondientes a su jerarquía, procedió, acompañada del director, camarada Alberto Anibal Alvarez y profesorado a recorrer los distintos departamentos de la ciudad. Tratamiento impresionada de su funcionamiento, mostró gran interés en conocer el plan de estudios que en la misma se viene desarrollando, pasando, a continuación, a presenciar el acto de arriar bandera que diariamente se realiza en la Academia, conforme al ritual de la misma.

Nuevo jefe de las misiones de cultura

MADRID.—En la Delegación Nacional de Educación ha tenido lugar la toma de posesión del nuevo jefe de Misiones de Cultura, camarada Roberto García Vecher, de la Vieja Guardia y jefe de la Corporación del Magisterio. El secretario central del S. E. M., y Consejero Nacional, camarada José María Gutiérrez del Castillo, en breves palabras dió posesión, manifestándole la esperanza de que, en breve tiempo, el nombre de misiones de Cultura y su gran labor educativa sean conocidos en todas las aldeas españolas.

Al sobrio acto asistieron, entre otros, el Delegado Provincial de la Vieja Guardia, camarada Camaldá; jefes de Departamento de la Delegación Nacional de Educación, camarada de la Sección Femenina, artistas de las aldeas españolas.

El Instituto Nacional de Previsión

...el Movimiento viene a valer, y a multiplicarse, a hacer verdad y carne nuestros ideales, a realizar el Fuero del Trabajo de arriba abajo, a establecer los seguros sociales, sin que nos tiemble la mano para acometerlos...

(Palabras del Caudillo).

Por J. HERNANDEZ

Esta entidad fundada por La Cierva en virtud de la ley de 27 de febrero de 1908, fué creada por don Eduardo Dato, su primer presidente, y en la actualidad encaja perfectamente su cometido primordial en el desarrollo de las Declaraciones III y X del Fuero del Trabajo.

Pero el alma del Instituto, el que estuvo de firme contra las corrientes turbas, que más de una vez estuvieron a punto de arrastrarlo, era el fallecido general Marzá, que ante su imponente prestigio, las maniobras para hacerlo socorber se estrellaban como las olas ante la roca. Era una gran figura que inspiraba veneración y respeto. En él representaba al Gobierno y ante el Gobierno respondía de las operaciones y funciones de nuestra Institución, de vida cada vez más pujante, compleja y difícil. Para el Gobierno, su competencia y rectitud eran la máxima garantía. Mientras Marzá no diera la voz de alerta, podía estar tranquilo. Era a la vez, presidente del Consejo de Patronato y de su Junta de gobierno, y bajo su presidencia se discutía y se acordaba todo, desde el más modesto suministro de material hasta la más elevada discusión de un proyecto de ley. El representante al Instituto ante los ministros, y con ellos discutía las iniciativas que ellos proponían o que a ellos les proponía el Instituto. Oía las comisiones, seguía la tarea de las asambleas y de las ponencias, recibía a las altas personalidades de España o del extranjero que venían a visitar la Institución y vestía el cargo con el más alto decoro.

Con tan firmes cimientos y su tónica basada en aquella frase que con Maluquer repetía con frecuencia: "Las matemáticas se venzan cruelmente de aquellos que se menosprecian. El Instituto debe tener la obsesión de la solvencia", ha llegado a alcanzar tal pujanza en sus 38 años de vida, que se ha hecho indestructible.

El Instituto Nacional de Previsión difunde e impulsa la Previsión Popular y organiza y administra los seguros sociales por un conjunto de medidas de carácter legal cuyas operaciones son estricta aplicación de las reglas matemáticas del Seguro que evitan los peligros del empírico y garantiza a los trabajadores económicamente débiles y a sus familias, contra los riesgos de pérdida o disminución sensibles de la capacidad laboral o de aumento en los gastos, debido a las vicisitudes de la vida humana, sin que sus beneficios sea una algarada de la propaganda o una utilidad mercantil, pero tampoco es un peso sin fondo en donde se atesore esterilmente la riqueza de España, sino, por el contrario, constituye una realidad constante y segura, un cauce por donde el Estado distribuye ordenada y eficazmente los caudales de justicia social. Cerca de millón y medio de familias modestas han recogido ya estos beneficios

positivos por medio de los Seguros y Subsidios sociales que reparte el Instituto y que han rebasado ya la cifra de mil trescientos millones de pesetas.

Los seguros sociales que administra comprenden dos bases: los obligatorios, que son los que por mandato y presión de la ley han de cumplir ciertas categorías de ciudadanos con el fin de resolver problemas y necesidades de justicia social generalmente sentidas, como el Seguro de Accidentes del trabajo de "Silencio", de Maternidad, Subsidio Familiar y de la Vejez y el Seguro de enfermedad; y otros libres, los que espontáneamente y voluntariamente se convierten para cubrir necesidades económicas producidas por ciertos acontecimientos que pueden originarse en la vida de los individuos, tales como los Seguros de Pensiones de activo de amortización de préstamos y la Mutualidad de la Previsión.

Pero su labor social no es sólo la que llega directamente a las masas trabajadoras, sino también la que se obtiene en la conversión de sus fondos, que como préstamos garantizados sólidamente multiplicando sus sectores para tener seguridad de la compensación de sus fluctuaciones, proporcionan inmediatos beneficios al pueblo: como escuelas y fines culturales, hospitales, obras baratas, saneamiento, abastecimiento de agua y alcantarillado, mataderos, mercados, adquisición de fincas rústicas para labradores, etc.

Este organismo, dada la índole social y cristiana de nuestro Movimiento, por iniciativa del Caudillo ha tomado tal auge, que constituye uno de sus más rícos y firmes pilares.

Entre los seguros privados de carácter obligatorio se instituyó en plena guerra, el año 38, el Subsidio Familiar, que tan provechosos frutos está rindiendo a las clases trabajadoras y que hace poco ha sido aumentada su cuantía; se transformó el Retiro Obrero, de una peseta que se pagaba a cada beneficiario, en Seguro de la Vejez, con el subsidio de tres pesetas diarias; se ha ampliado el Seguro de la Maternidad, que sólo se daba antes a las obreras, y se ha hecho extensivo a las esposas de los trabajadores, aunque ellas no trabajen; se ha establecido el seguro de "Silencio" para los mineros y obreros de canchales dañados por esta enfermedad del trabajo, y por último se ha establecido el seguro de enfermedad, que previene la asistencia a todas las clases menesterosas.

Y para terminar tan ardua labor social, ahora prepara el Ministerio del Trabajo la ley contra el paro obrero, y que modificará también el Subsidio Familiar, haciendo extensivo sus beneficios a los parados.

Realidad de la justicia social de hoy y de tantas palabras del pasado!